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Pese a las recomendaciones de los distintos  fabricantes de equipos de aire acondicionado, hay una tendencia de los mecánicos  de refrigeración de evitar en la puesta en marcha, el período de prearranque con el calefactor de cárter activado. Es más algunos llegan a suprimir este elemento. Esa práctica es un desacierto que atenta contra la vida útil del compresor.  
El origen de este error es pensar que el calefactor de cárter, tiene como objetivo, controlar la viscosidad del aceite. Por lo tanto, solo sería necesario en instalaciones realizadas en zonas de clima frío y no debería ser utilizado en climas templados o tórridos. En realidad la razón técnica, del empleo de un calentador de cárter es muy diferente. 
El calefactor de cárter tiene la finalidad de impedir la acumulación de líquido refrigerante en el cárter de un compresor durante los períodos de parada. La presencia de refrigerante en estado líquido en el cárter siempre es indeseable por varias razones. En primer lugar la dilución excesiva del aceite, debida a la presencia de refrigerante en estado líquido, puede provocar una lubricación inadecuada de los componentes del compresor. Sin embargo, es más importante, el hecho de que el líquido refrigerante vaporice en el cárter, produciendo espuma en el aceite, lo que hace que la cantidad de aceite que llegue a la línea de descarga aumente. Bajo ciertas condiciones, la formación de espuma puede ser tan severa que todo el aceite sea desplazado fuera del cárter. No solo esto dejará al compresor sin lubricación, sino que también existe la posibilidad de que entre en a la zona de compresión cantidades de refrigerante líquido y aceite, no comprimibles, produciendo serios daños, tales como, válvulas y pistones rotos, bielas y cigüeñales torcidos o deformaciones en los caracoles en los compresores del tipo “scroll”. Además, cuando se forma considerable cantidad de espuma en los compresores que emplean lubricación forzada, esta será con frecuencia inadecuada, debido a que el desplazamiento del aceite no puede tener la suficiente presión para abastecer el lubricante a todas las superficies en fricción.

Por otra parte, la vaporización del refrigerante líquido en el cárter tiende a reducir la capacidad y la eficiencia del compresor ya que el vapor resultante es arrastrado a la etapa de compresión en vez de ser tomado de la línea de succión. 

La forma más simple de reducir la cantidad de espuma en el arranque es instalando un elemento de calefacción. Los calefactores de cárter son diseñados para mantener más caliente el cárter que el resto del sistema, independientemente de la temperatura ambiente. De esta forma la acumulación de refrigerante en estado líquido se reduce al mínimo y consecuentemente se evita la formación de espuma. 
El la práctica, los calefactores son resistencias eléctricas de unos pocos vatios, envainadas para ser introducidas en el cárter o del tipo cinta para ser colocadas alrededor de su superficie exterior.
Su conexionado eléctrico es muy simple, deben estar conectadas de tal manera que se activen cuando el compresor esta parado. Habitualmente se conectan a través de un contacto normalmente cerrado del contactor del compresor y solo pueden ser desactivadas mediante el interruptor principal del sistema.
Como conclusión debe entenderse que el calentador de cárter en los compresores de refrigeración es un elemento muy importante que no puede ser suprimido.  Además en la puesta en marcha o luego de una parada prolongada el calefactor de cárter debe activarse entre 12 a 24 horas antes de poner en servicio el compresor.  De esta forma se evitan daños en la maquina y se asegura una larga vida útil de la misma. 
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