Expectativas del sector mundial de aire acondicionado.
Se prevé que una parte importante del crecimiento emanará de los sectores residenciales y comerciales.

El mercado global de acondicionadores de aire se proyecta para cruzar los US$155 mil millones en 2022. 
El aumento de los ingresos disponibles, el cambio de las condiciones climáticas, el sector de la construcción en auge y las innovaciones tecnológicas están impulsando las ventas de aire acondicionado en todo el mundo. Además, se prevé que una parte importante del crecimiento de la demanda de acondicionadores de aire en todo el mundo emanará de sectores residenciales y comerciales. 
Por otra parte, Asia Pacífico dominó este mercado mundial, seguido por América del Norte. Los acondicionadores de aire comerciales ligeros dominaron debido a su uso cada vez mayor en edificios residenciales y comerciales. En el estudio denominado “Mercado Global de acondicionadores de aire por tipo de producto, por región, oportunidades y predicciones de competencia, 2012-2022” se tratan los siguientes aspectos del mercado: Los sectores residenciales y comerciales, junto con el aumento de los ingresos disponibles, elevan la demanda de acondicionadores de aire en todo el mundo. 
Su creciente aceptación como un producto de utilidad en lugar de un producto de lujo se prevé que impulsará el crecimiento de este mercado durante el período de pronóstico. Una parte importante de la demanda de acondicionadores de aire está emanando de Asia-Pacífico debido a los rápidos desarrollos de infraestructura y la creciente penetración. 
Se prevé que el desarrollo de las principales ciudades, las crecientes actividades de construcción en los sectores de la hospitalidad y el turismo, junto con las crecientes inversiones de los gobiernos de varios países, impulsarán la demanda en todo el mundo durante el período de pronóstico.
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